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În 2017, părintele dr. Alexandru Nan a lansat la Editura 
„Renașterea” a Mitropoliei Clujului volumul hagiografic inedit Pe 
urmele sfinţilor din Apus. Sfinţii spaţiului german, un florilegiu 
care cuprinde 21 de biografii sfinte. La șapte ani distanță, protopopul 
Bavariei de Sud publică o continuare sub același acoperiș editorial, 
intitulată Modele peste veacuri: Alți sfinți ai spațiului german, 
extinzând astfel orizontul cititorilor în ceea ce privește credința și 
jertfelnicia sfinților din această regiune în modelarea identității 
creștine în Europa.

Prefața cărții, intitulată „Fiți sfinți, precum Eu sunt sfânt” (1 
Petru 1, 15) și semnată de Mitropolitul Serafim, evidențiază 
continuitatea spirituală dintre creștinii apuseni și răsăriteni, dintre 
creștinii de ieri și de azi și promovează cinstirea sfinților ca un 
element vital al identității creștine. Apoi, în Cuvântul înainte, 
autorul își motivează demersul editorial subliniind actualitatea și 
importanța sfinților pentru trezirea din letargia spirituală. Într-o 
lume secularizată, sfinții apuseni sunt „amenințați” cu anonimatul, 
însă teologii, istoricii, sociologii religiei și – în definitiv – toți 
credincioșii au misiunea să-i reevalueze ca modele pentru salvarea 
credinței și identității creștine și europene. Sfinții nu sunt relicve 
de muzeu, ci interlocutori într-un dialog duhovnicesc din care noile 
generații pot învăța valorile perene: credința, curăția, dragostea 
jertfelnică, căutarea păcii, înțelepciune și curajul mărturisirii.

Volumul continuă cu un excurs în istoria pelerinajelor creștine, 
apoi aduce în prim plan viața a 26 de sfinți germani, oferind o 
biografie a fiecăruia și clarificând informații despre contextul 
istoric și religios, precum și despre relevanța acestor eroi ai credinței 
în lumea de azi. Autorul încurajează cinstirea lor concretă în cultul 
bisericesc parohial de azi și oferă o bibliografie bogată pentru cei 
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interesați să afle mai multe despre viața și cinstirea acestor prieteni 
ai lui Hristos.

Cei dornici să exploreze tradiția și spiritualitatea ortodoxă, care 
se întinde în trecut în căutarea rădăcinilor în toate părțile pământului 
și în viitor, în propovăduirea Evangheliei până la marginile lumii 
și până la sfârșitul istoriei, vor găsi în această apariție editorială 
un bun prilej de a-și lărgi orizontul spiritual. Așteptarea continuării 
cu un al treilea volum este legitimă, având în vedere bogăția de 
comori pe care bătrâna Europă încă le oferă.


